

Безгачев Ф. В., старший преподаватель кафедры информационно-правовых дисциплин и специальной техники Сибирский юридический институт МВД

России, Россия, г. Красноярск

Галушин П. В., кандидат технических наук,

старший преподаватель кафедры информационно-правовых дисциплин и специальной техники Сибирский юридический институт МВД России,

Россия, г. Красноярск

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕПРАВОМЕРНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ

Аннотация: В статье анализируются вопросы уголовно-правовой квалификации неправомерного применения сотрудниками полиции специальных средств.

Ключевые слова: сотрудник полиции, уголовная ответственность, применение специальных средств, превышение полномочий.

Annotation: In article analyses the criminal offence of unlawful use of special means.

Keywords: police officer, criminal responsibility, the use of special means, abuse of power.

Для решения возложенных на правоохранительные органы задач не редко сотрудникам полиции требуется применять физическую силу, специальные средства и огнестрельное оружие.

Применение полицией физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия непосредственным образом затрагивает

конституционные права и свободы граждан Российской Федерации, а также иностранных граждан и лиц без гражданства.

Многие сотрудники полиции «опасаются» применять физическую силу, специальные средства и огнестрельное оружие, в результате чего страдают и сами сотрудники и иные охраняемые законом объекты. В первую очередь причиной, останавливающей сотрудников полиции от применения огнестрельного оружия, можно назвать «боязнь» предвзятой оценки действий сотрудников со стороны надзорных органов. Такая же ситуация складывается в отношении применения сотрудниками полиции специальных средств. Ведь даже за применение средств ограничения подвижности (наручников) сотрудник полиции может быть привлечен к уголовной ответственности.

Под специальными средствами понимаются состоящие на вооружении полиции устройства, предметы, вещества, а также служебные животные, которые сотрудники могут применять в случаях и порядке предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Согласно ст. 18 Федерального закона «О полиции», сотрудник полиции имеет право на применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия лично или в составе подразделения (группы) в случаях и порядке, предусмотренных федеральными конституционными законами, настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами [1].

Перечень специальных средств, состоящих на вооружении полиции, утверждается Правительством Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 07.02.2011 года № 3-ФЗ «О полиции» (г. 5 ст. 18), а именно распоряжением Правительства Российской Федерации от 05.05.2012 года № 737-р «Об утверждении перечня видов огнестрельного оружия, патронов к нему, боеприпасов и специальных средств, состоящих на вооружении органов внутренних дел Российской Федерации». Данным перечнем определяются конкретные модели специальных средств, которые сотрудники полиции могут применять при осуществлении служебной деятельности.

Федеральным законом «О полиции» определено 14 основных видов специальных средств, а также запреты и ограничения, связанные с применением сотрудниками полиции специальных средств. Так согласно п.2 ст. 21 Федерального закона «О полиции» сотрудник полиции имеет право применять следующие специальные средства:

- палки специальные;
- специальные газовые средства (*аэрозольные распылители, ручные гранаты раздражающего (слезоточивого) действия, патроны и боеприпасы (слезоточивого) действия*);
- средства ограничения подвижности (*наручники*);
- специальные окрашивающие и маркирующие средства (*специальные химические вещества*);
- электрошоковые устройства (*электрошокеры, дистанционные электрические картриджи*);
- светошоковые устройства;
- служебных животных;
- световые и акустические специальные средства (*ручные гранаты, оперативно-технические средства*);
- средства принудительной остановки транспорта (*специальные шипованные ленты*);
- средства сковывания движения (*сковывающая сеть*);
- водометы;
- бронемшины;
- средства защиты охраняемых объектов (территорий), блокирования движения групп граждан, совершающих противоправные действия;
- средства разрушения преград (*малогабаритные взрывные устройства направленного действия*) [1].

Основные запреты и ограничения, связанные с применением сотрудниками полиции специальных средств закреплены в ст. 22 вышеуказанного Федерального закона «О полиции».

Кроме того, приказом МВД России от 31 июля 2012 г. № 750дсп «Об установлении ограничений, связанных с применением сотрудниками полиции конкретных видов специальных средств» устанавливаются дополнительные ограничения по применению специальных средств, которые не отражены в законе «О полиции».

Не исключены факты причинения вреда здоровью задерживаемых лиц в случаях, когда сотрудником полиции применяются какие-либо средства, не состоящие на вооружении полиции. Таковыми специальными средствами могут являться аэрозольные распылители раздражающего действия, электрошоковые устройства и иные устройства. Особенно опасно приобретать подобные предметы посредством сети интернет, так как в данном случае есть риск стать обладателем средства, химический состав либо сила тока которого выходят за параметры, разрешенные в Российской Федерации. Следует также помнить, что чрезмерная концентрация отравляющих веществ, содержащихся в некоторых специальных газовых средствах, может нанести тяжкий вред здоровью и даже привести к смерти правонарушителя.

Согласно п.3 ст.18 Федерального закона «О полиции» в состоянии необходимой обороны, в случае крайней необходимости или при задержании лица, совершившего преступление, сотрудник полиции при отсутствии у него необходимых специальных средств или огнестрельного оружия вправе использовать любые подручные средства.

Однако, сотрудники полиции должны понимать, что в каждом случае применения специальных средств в отношении граждан даже при условии точного исполнения требований статей 18, 19, 21, 22, 23 Федерального закона «О полиции» их действия могут представлять собой состав преступлений, предусмотренных статьями 108 УК РФ «Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление» либо 114 УК РФ «Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при

превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление».

Когда при задержании лица, совершившего административное правонарушение, применяются специальные средства и причиняется вред здоровью задерживаемому, действия сотрудника полиции могут быть квалифицированы непосредственно по соответствующей статье Уголовного кодекса Российской Федерации (ст. 111 «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью», ст. 112 «Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью», ст. 115 «Умышленное причинение легкого вреда здоровью» и ст. 118 «Причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности»).

На практике возникают вопросы уголовно-правовой квалификации неправомерного применения сотрудниками полиции специальных средств. Например, для начала необходимо определить применение сотрудником полиции специальных средств связано с исполнением служебных обязанностей или нет.

В случае если применение специальных средств связано с исполнением служебных обязанностей и осуществлялось с соблюдением всех требований нормативных правовых актов Российской Федерации (УК РФ, ФЗ «О полиции» и др.), то действия сотрудника полиции не подлежат уголовной ответственности. В противном случае, если в действиях сотрудника полиции прослеживаются нарушения действующего законодательства, то он может быть привлечен к уголовной ответственности при наличии признаков преступлений предусмотренных ч.1 или ч.2 ст. 108 УК РФ, ч.1 или ч.2 ст. 114 УК РФ, ч.3 ст.286 УК РФ, ч.2 ст. 302 УК РФ.

Если действия сотрудника полиции не связаны с исполнением служебных обязанностей, он может быть не привлечен к уголовной ответственности за применение специальных средств, в случае если он находился в состоянии необходимой обороны или в случае крайней необходимости в соответствии с требованиями статей 37 и 39 УК РФ. Кроме того, необходимо понимать, что в случаях превышения пределов необходимой обороны сотрудник полиции

привлекается к уголовной ответственности при наличии признаков преступлений предусмотренных ч.1 или ч.2 ст. 108 УК РФ, ч.1 или ч.2 ст. 114 УК РФ.

Во всех случаях, не связанных с исполнением служебных обязанностей, когда в действиях сотрудника полиции отсутствуют признаки необходимой обороны, а также крайней необходимости, он подлежит привлечению к уголовной ответственности в зависимости от причиненного вреда (ст. 105, 111, 112, 115, 116 УК РФ) [3].

Право на применение специальных средств имеют сотрудники органов внутренних дел Российской Федерации, прошедшие профессиональную подготовку, либо окончившие образовательное учреждение МВД России и выдержавшие проверку на профессиональную пригодность к действиям в ситуациях, связанных с применением специальных средств.

Сотрудники органов внутренних дел проходят профессиональное обучение по образовательным программам профессиональной подготовки по должности служащего «Полицейский» в целях приобретения ими основных профессиональных знаний, умений, навыков и компетенции, необходимых для выполнения служебных обязанностей, в том числе в условиях, связанных с применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия [2].

Профессиональная подготовка с применением исключительно электронных образовательных технологий не допускается. Сотрудники ОВД изучают такие учебные дисциплины как «Специальная техника органов внутренних дел», «Уголовное право», «Уголовный процесс» где рассматриваются случаи крайней необходимости и состояние необходимой обороны и по окончании обучения должны грамотно применять специальные средства.

Сотрудник полиции, не прошедший проверку на профессиональную пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств, проходит аттестацию на соответствие замещаемой должности. До

вынесения решения о соответствии замещаемой должности сотрудник полиции отстраняется от выполнения обязанностей, связанных с возможным применением специальных средств.

Применение специальных средств, состоящих или нет на вооружении органов внутренних дел, должно осуществляться в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации. Совокупность рассмотренных нормативных правовых актов составляют правовую основу и устанавливают пределы применения сотрудниками полиции специальных средств. Действия сотрудника полиции по применению физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия необходимо рассматривать согласно всех нормативных предписаний. Любое отклонение в действиях сотрудников полиции от действующего законодательства влечет за собой их привлечение к дисциплинарной, а в большей мере к уголовной ответственности.

Библиографический список:

1. О полиции : Федеральный закон от 07.02.2011 №3-ФЗ.
2. Об утверждении порядка организации подготовки кадров для замещения должностей в органах внутренних дел Российской Федерации : приказ МВД России от 05.05.2018 №275.
3. Щетинина Н.В., Пашнин А.Н., Пределы правомерности применения сотрудниками полиции физической силы, специальных средств и (или) огнестрельного оружия // Вестник Уральского юридического института МВД России : научно-практический журнал. – Екатеринбург: УрЮИ МВД России, 2016. – Вып.4(4). – С. 46-49.